

“枫桥经验”在运城

绘就美丽盐湖新“枫警”

——记全国“枫桥式公安派出所”解州派出所

□记者 樊朋展 刘凯华

经全面创建、逐级推荐、审核评议和社会公示,近日,公安部决定命名100个派出所为全国第三批“枫桥式公安派出所”,运城市公安局盐湖分局解州派出所榜上有名。

解州派出所位于美丽的七彩盐湖岸畔,作为这片土地的守护者,解州派出所始终坚持创新发展新时代“枫桥经验”,针对辖区经济相对活跃、流动人口较多、社会治安复杂等特点,深入开展“枫桥式公安派出所”创建,完成派出所所长、社区民警“进班子”,推行“两队一室”改革,落实“一村一警”要求,探索出具有乡特色的三级警网夯基础、“三一”矛盾稳基层、“三小服务”零距离、“三个护航”守安宁“3333”工作模式,基本实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。近5年来,解州派出所辖区群众见警率、群众满意度持续上升;8类严重暴力刑事案件、多发性侵财案件、治安行政案件数量连续下降。

所民警第一时间发现并向所长钱润意汇报,钱润意随即通知了“关帝庙警务室”民警李鑫。赶到现场后,李鑫通过耐心调解,劝导双方要“待人以仁”,最终双方握手言和。

“关帝庙警务室”是该所前移警务关口的一个缩影。该警务室组建了由社区民辅警、网格员、景区安保人员组成的团队,探索出了“巡逻+文保”让党委放心、“矛盾+三防”让景区安心、“服务+宣传”让游客舒心的“3+”旅游警务模式。

工作中,解州派出所要求团队既要善于“面对面”,也要擅长“键对键”。在整个运城关公故里文化旅游景区,解州派出所通过运用无人机,形成“地面巡逻车+低空视频监控+高空无人机”的“空地一体”巡控体系全覆盖。技术强警力的举措,让该所不仅可以对重大群众性活动和群体性事件现场情况适时调度,还可以对人员密集场所、重点部位进行巡查,排查治安隐患、火灾隐患及其他安全隐患。

三级诊疗 释放治安力量

解州派出所的一级警网融合警务室成员由解州镇党委书记、派出所所长、法庭庭长、司法所所长组成,主要负责解决社区治安突出问题,并对下一级警网融

合警务室发送治安预警和精准指导信息。二级警网融合警务室设在4个综合评定为复杂的村,由1名镇党委委员、1名民警、1名辅警、多名网格员及治安积极分子组成。他们根据预警信息,对下一级警网融合警务室进行业务培训、考核,解决下一级处理不了的问题,以及管理治安状况复杂的村。在三级警网中,解州镇各村支部书记与辅警、网格员及村治安积极分子互相配合,成为矛盾化解、隐患排查、实行“一标三实”信息采集的重点力量。

自2021年以来,当地刑事案件发案同比下降57%,治安案件同比下降41%,电信诈骗案件实现半年零发案。两年来,该所先后解决群众急难愁盼事宜307次,接受群众咨询412次,辖区群众满意度逐年提升。

“这些案事件的成功解决,离不开我们创新推行的警网融合团队联合驻村的模式。”钱润意介绍,在“一村一警”全覆盖工作中,解州派出所推进以镇党委领导、派出所主导、村社区主办的“三级警网融合”团队;创新推出“三张清单”模式,即职责清单、任务清单、成绩清单。

“上午到车盘村进行矛盾纠纷化解,下午入户开展反诈宣传……”刚上班,社区民警姚晓雄就对照一周工作清单在笔记本上将当日工作罗列出来。

下带任务、回带成效。在姚晓雄看

来,“三张清单、一平台”工作模式,让他在社区警务工作时也更加得心应手。“‘三级警网’建设和‘三张清单’模式,让我们切实做到对辖区底数清、情况明、反应快。2022年以来,解州派出所警情由原来的平均每月98起下降到现在的42起。”钱润意说,5年来,该所先后化解各类矛盾纠纷1896起。

管服并进 托底平安基石

“保护生态人人有责,请不要在盐池禁墙内放羊。”在盐湖岸边,解州派出所民警操控无人机在半空巡逻,使用广播劝导试图在湖边放羊的村民。除了利用无人机开展巡逻外,该所还联合市盐保中心组建了盐湖生态警务团队,24小时全时空巡护、全域护航,同时,警务团队深入周边村庄、地毯式宣传生态保护和文物保护理念,让群众成为文物和盐湖生态保护的“宣传员”,让美丽盐湖成为名副其实的“平安盐湖”。

“盐湖的三分之一位于解州镇,且辖区分布着4处国宝单位,我们在警网融合的基础上,通过建立两支队伍、做好‘三个巡护’、筑牢一堵‘墙’,构建起专业化、全时空、抓源头的护航力量,全力守护好盐湖‘青山绿水’和文物保护工作。”钱润意说,近年来,他们共救助灰褐、大天鹅等各类野生鸟类60余只,查获涉及湿地野生保护动物案件4起,在盐湖周边倾倒垃圾案件6起。

11月20日晚,钱润意带领社区民警在当地一家水泵龙头企业内回访,对各类安全隐患和涉企矛盾纠纷开展全面摸排,认真听取企业对公安工作的意见建议。“和解州派出所建立警务联络以来,社区民警时不时来巡逻,我们也觉得省心、安心多了!”谈及解州派出所所在优化营商环境行动中所做的工作,山西解州泵业企业负责人感慨地说。

“夯实基层工作,须立足当前、着眼长远,稳扎稳打、久久为功。我们将始终坚持人民至上理念,以更加明晰的思路、更加完善的机制、更加有力的举措,推动派出所工作高质量发展,在更高水平上实现基础牢、出事少、治安好、党和人民满意的工作目标。”钱润意说。



▲为民排忧解难获锦旗



▲普法宣传“零距离”

融合叠加 释放预防效能

解州派出所辖区面积270平方公里,人口6.2万,包含中小微企业和个体工商户110多家,涉及26个村和1个社区,是盐湖区面积最大、人口最多的乡镇派出所……面对这样面积大、人口多、厂矿企业多的压力,解州派出所是如何实现“民转刑”案件、“刑转命”案件“双零”?

该所牢牢把握“忠义仁勇”的关公精神,组建警、村、企党支部联盟,把群防群治力量和“一村一警”统筹起来,成立以镇党委领导、派出所主导、村社区主办的“三级警网融合”团队,贯穿起辖区社会治理的大小事情。

“监控画面显示,香炉旁的两个游客吵起来了。”日前,在运城关公故里文化旅游景区发生了一起因上香引发的纠纷。正在巡检实时监控画面的解州派出

稷山 开展消防安全培训



运城晚报讯(记者 樊朋展)为深入开展安全隐患排查整治,提升公安机关民辅警消防安全隐患排查处置水平,11月24日,稷山县公安局开展了消防安全知识、安全隐患排查整治业务培训。

培训通过案例解读、实操演练、播

放宣传片、交流互动等方式,围绕安全检查、火灾隐患排查、火灾现场救援及逃生方法等方面展开。

“消防栓是我们扑救初期火灾的利器,不能随意遮挡或挪用。”培训中,稷山县消防救援大队宣传员介绍了灭火器、水枪、水带、切割器等各类消防器材的用途和适用场景(左图),重点讲解了消防栓的结构、使用方法及注意事项,并结合实物展示和实践操作,与参训民辅警进行现场互动,强化了培训效果。同时,培训还明确了民警消防监督工作范围、岗位职责、基本程序、执法权限等内容。

“此次培训增强了公安机关民辅警消防安全防范意识,为进一步做好消防安全隐患排查处置奠定了良好基础。”稷山县公安局相关负责人说。

永济交警大队发布拟行政处罚公告

运城晚报讯(记者 刘凯华)11月22日,永济交警大队发布《关于对逾期未接受处理的机动车驾驶人拟作出行政处罚决定的公告》,拟对一名逾期未接受处理的交通违法行为人作出行政处罚。

机动车驾驶人张某强,男,汉族,身份证号:142724XXXXXXXX161X,户籍地:山西省临猗县临晋镇永乐屯村二组。该人于2021年9月9日14时驾驶二轮摩托车,因涉嫌饮酒后驾驶机动车被处罚,再次饮酒后驾驶机动车的、未取得机动车驾驶证驾驶机动车、未悬挂机动车号牌、未戴安全头盔、使用其他机动车号牌的违法行为被永济交警大队依法查获且至今未接受处理。

因违法行为人逃跑等原因无法履行告知义务,经查,该违法行为事实清楚、证据充分,依照《中华人民共和国道路交通安全法

法》第九十一条第一款、第九十九条第一款第一项、第九十五条第一款、第九十条、第九十六条第三款、《山西省实施办法》第八十七条第一款、第八十九条第一款、第七十五条第一款第八项、第七十三条第四项、第九十一条第三款之规定,永济交警大队拟作出公安交通管理的行政处罚,现予以公告告知。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条、第四十五条、第六十二条之规定,当事人依法享有陈述、申辩、要求听证的权利。当事人提出陈述、申辩的,应当在公告发布之日起七日内提出;当事人要求听证的,应当在公告发布之日起五日内提出;当事人逾期未提出陈述、申辩、听证申请的,永济交警大队将依法对当事人作出公安交通管理的行政处罚决定。